
Arbre entier: le pourcentage de 
l’espace occupé par les axes morts et 
les « vides » associés aux chicots* est-
il égal ou supérieur à 50%?

Houppier HC*: le pourcentage de 
l’espace occupé par les axes morts et 
les « vides » associés aux chicots* est-
il égal ou supérieur à 25%?

Branches en brosses sommitales: la 
ramification des axes dressés est-
elle normale*?

Branches sommitales: la 
ramification est-elle normale*?

Houppier HC*: le pourcentage de 
l’espace occupé par les axes morts et 
les « vides » associés aux chicots* est-
il égal ou supérieur à 25%?

Arbre entier: toutes les branches sont-elles en plateaux*?

Arbre entier: le pourcentage de 
l’espace occupé par les axes morts et 
les « vides » associés aux chicots* est-
il égal ou supérieur à 50%?

Houppier HC*: le pourcentage de 
l’espace occupé par les axes morts et 
les « vides » associés aux chicots* est-
il égal ou supérieur à 25%?

Dépérissement 
Irréversible (JI)

Sain (JSa)

Stressé (JS0, JS1,JS2)

Jeune

Houppier HC*: le 
contour du houppier 
est-il pyramidal?

Flèche*: présente t-elle une 
nette dominance apicale?
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Sain (ASa)

Stressé (AS1, AS2)
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Dépérissement 
Irréversible (MI)

Sain (MSa)

Stressé (MS1, MS2)

Mature

OUIBranches sommitales: 
sont-elles en brosses*?

Sénescent (Sn)

Mort non précisée (M)

Mort naturelle (Mn)

Mort prématurée (Mp)DÉPART
Arbre dominant ou co-dominant: ce pin est-il vivant?

NON

OUI

NON

NON

OUI

Branches sommitales: sont-elles en plateaux*?

Cime: est-elle morte ou/et cassée? Aller en page 2
OUI

NON
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OUI

Arbre entier: le pourcentage de 
l’espace occupé par les axes morts et 
les « vides » associés aux chicots* est-
il égal ou supérieur à 50%?

NON

OUI

Moitié supérieure du 
houppier HC*: la 
ramification des 
branches est-elle 
normale*?

Clé ARCHI pour les pins Pinus sylvestris/ Pinus nigra subsp. laricio var. corsicana/ Pinus nigra subsp salzmannii/ Pinus uncinata



Houppier HC* sous la cime morte 
ou/et cassée : le pourcentage de 
l’espace occupé par les axes morts et 
les « vides » associés aux chicots* est-
il égal ou supérieur à 25%?

Arbre entier : y a-t-il formation 
d’un deuxième houppier 
structuré* ?

Cime: est-elle en cours de remplacement ?

Descente de cime (D)

Résilient (Rs)

Cime: est-elle morte ou/et cassée?

Dépérissement 
Irréversible (I)

Repli (Rp)

Stressé (S1, S2)
Houppier HC* sous la cime morte 
ou/et cassée : le pourcentage de 
l’espace occupé par les axes morts et 
les « vides » associés aux chicots* est-
il égal ou supérieur à 50%?

Aller en page 1

Suite de la page 1
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Ramification normale (1) et appauvrie (2 et 3)

Branches en plateaux

Branches en brosses

Houppier HC* sous la cime morte 
ou/et cassée: la ramification des 
branches et/ou des axes dressés sur 
les branches en brosses* est-elle 
normale (au moins 50%)?

S1

S2

Clé ARCHI pour les pins Pinus sylvestris/ Pinus nigra subsp. laricio var. corsicana/ Pinus nigra subsp salzmannii/ Pinus uncinata

Houppier HC ou houppier Hors Concurrence : partie du houppier excluant les zones inférieures ou latérales soumises à des phénomènes de concurrence.

Flèche : partie sommitale du tronc comprenant les six derniers étages de branches.

Chicot : branche cassée de diamètre supérieur à 3 cm. Ne pas confondre « chicot » (plaie non recouverte par du bois) et « coude » (plaie recouverte).

2e houppier : structure constituée de suppléants (parfois mélangés à des branches) hiérarchisés entre eux, certains étant dominants, d’autres dominés


